浅谈如何强化电力企业班组安全建设

任顺明

(国电大渡河公司龚嘴水力发电总厂,四川 乐山 614900)

摘 要:电力企业班组安全建设是企业安全建设的基石。着重从电力企业班组安全建设的重要性分析出发,阐述了在主体系统视角下班组安全建设存在的问题,并提出了相应的解决办法。

关键词:电力企业;班组;安全建设

中图分类号:TV513;TV7;TV737

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2012)04-0119-03

近年来,我国出现了许多重大的煤矿、交通、电力等行业的安全生产事故,其高发的态势似乎难以避免,一般而言,"事故多与班组职工文化素质不高,安全科技水平差,安全意识淡薄,安全管理水平低有着直接的关系"。总结事故教训的本质原因,其实很多重大的安全事故其根本原因还是在人。无论是安全政策与制度,还是安全文化构建,甚至是一些最基本的安全措施,最终落实在基层班组的执行中,归根结底都需要通过人来落实。电力企业生产班组是电力企业最基层的组织,是企业安全保障的最前沿,企业安全制度的最终落脚点在基层班组的安全建设上。因此,电力企业应围绕班组安全建设强化企业安全生产工作。

1 班组安全建设的重要性

(1)生产班组概述。

班组是根据企业内部劳动分工与协作的需要、按照工艺要求或不同产品(劳务)而划分的单位。其结构小,任务全,管理实,工作细,是企业生产最基本的生产组织单位。"它是企业增值活动的主要场所,其运转情况的好坏直接关系到企业管理水平的高低和经济效益的好坏。"班组管理也是企业管理的基础。企业生产任务、安全管理、员工思想等各项工作最终要由班组人员来具体实施,可以说,班组是企业最根本的执行层、反馈层。"班组安全管理的好坏直接影响着企业各项经济指标的实现"。

(2)电力企业生产班组安全建设的重要性。 安全是电力企业的重中之重,而班组作为电 力企业的安全基石,是企业安全屏障的第一道防 线,其以人员、设备和运营为内容的安全建设已成 为新时期电力企业生存和发展的主要内容之一。

首先,班组一线是企业安全事故的高危地带。据事故分析统计:在当前伤亡事故中,90%以上的事故发生在班组,80%以上的事故是由于违章指挥、违章作业和设备隐患没能及时发现和消除等人为因素造成的。由于班组生产一线集中了企业主要的生产设备等生产资源,又是企业整个生产链条的"始发站",一旦发生事故,其破坏性影响辐射面极大,是企业生产管理和经济效应影响因素中的主要指标。

其次,生产一线的班组是企业安全事故的主要源头。各级安全法规政策、措施、规则标准、文化意识以及先进的安全技术推广,都需要班组予以承担和实施;安全问题、隐患以及安全工作的需求内容和方式最终需要班组予以发现和反馈;同时,生产一线的班组职工又成为各类安全事故"最前沿"的受害者。

由此可见,班组安全建设已成为企业安全建设的第一重点,有效开展班组安全建设活动,有利于从根源上增加电力企业职工的"保健因素",有利于不断优化电力企业生产生活环境,从而能够不断提升企业生产活动和管理活动的效能水平,实现企业经济效益和社会效益的双丰收。从这个意义上讲,"一个优秀的电力企业要搞好安全管理工作,必须从抓好班组的安全管理工作人手,不断加强班组建设,从而在根本上确保安全生产"。

2 基于班组安全建设主体系统的视角看目前普遍存在的问题

电力企业班组安全问题范畴主要包括以职工 安全为核心的多项安全管理问题。近年来,在企 业班组安全建设实践领域,一些具有创新意义的 经验和做法在探索中不断形成和应用,这其中包 括皖北煤电集团公司的"128"新型班组安全管理 模式、广东粤电集团公司围绕"加强班组建设,落 实安全工作"理念形成的"四位一体"的安全建设 模式以及班组安全精细化管理等,这些实践探索 的一个共性主要指向在于围绕班组及其成员形成 的具体做法。从这个意义上讲,"安全生产以人 为本",班组成员及其安全工作内容无疑是班组 安全建设的主体系统。

目前,电力企业班组安全建设呈现形式化、空 洞化仍旧是企业安全工作面临的主要问题。一是 班组骨干安全管理效能不足。班组长集抓生产、 抓技术、抓安全三项任务于一身,工作内容繁重、 头绪多,容易顾此失彼,难以形成有效的安全工作 "聚焦点"。在繁重的生产任务下,安全员不愿意 "耗时耗力"采用有效的途径开展安全活动,至多 念一念上级部门的文件,做一做安全活动记录,清 理清理安全工器具,并未真正履行好管理职责,进 而导致班组成员的安全工作马虎了事。二是班组 职工主人翁意识淡薄,安全意识差。典型的表现 在于习惯性违章,即"固守旧有的不良作业传统 和工作习惯,违反国家和上级制定的有关规章制 度",违反本单位制定的现场规定、操作规程、操 作办法等进行工作。此外,对于安全管理工作漠 不关心,不愿意建言献策,导致安全建设局部性主 体缺失。三是目标管理责任制有效性不足,缺乏 统一实用的安全标准体系。有的班组的安全活动 记录从内容到签名竟均出自一人之手,安全工作 流于形式,随意性大,经常性落实不足,工作质量 和工作效率不能保证;管理要求不规范、不统一, 缺乏通用性和可比性,不便于进行有效的评价和 考核。四是班组安全建设协同性、系统性不足,信 息渠道不畅。主要表现在安全建设监督机制和沟 通缺失,上级的管理理念和管理要求得不到班组 及时的理解、落实,影晌执行力,工作效率不高, 且未能建立起"工作前——工作中——工作后" 标准化的作业体系。

3 强化班组安全建设的对策与建议

国电大渡河公司龚嘴水力发电总厂(以下简

称龚电总厂)现有职工 340 余人,全厂共设 11 个生产班组。连续 6 年安全生产无事故,连年超额完成上级下达的发电量任务和经济指标,多次被评为省、市级"安全生产先进单位",被载入《中国安全生产 2010 年年鉴》,这与该厂不断强化基层班组的安全建设有着密切联系。

(1) 职能部门定期联系服务班组。

在班组建设上,厂领导层统一认识,不断修订 完善班组建设管理制度,并将其固化为企业的管 理标准,党、政、工分工负责,层层落实责任,做到 对班组建设工作考评到位,责任落实到位。自 2009 年开始,该厂推行了职能部门蹲点联系服务 班组工作,要求机关各职能部门的负责人和技术 专责定点联系1~2个具体的班组,每季度至少参 加一次所联系班组的活动,了解班组职工的工作、 学习、生活和安全生产状况,并针对问题提出改进 措施。每名联系人每季度形成调研报告提交总 厂。这种形式的联系服务工作,既实现了在厂级 层面推广班组建设中好经验的作用,也能有效帮 助班组长解决班组建设工作中的难题,给予指导 和服务。随着定点联系服务工作的深入推进,有 力加强了班组的各项基础建设,使班组管理不断 完善。

(2)建立有效的班组安全文化体系。

"安全文化"是一个集单位、个人和集体的意 识、态度、能力和行为方式的综合产物。"近年来, 龚电总厂注重运用企业文化的作用,让企业文化 在班组落地生根,形成符合班组实际、引领班组自 我管理的班组文化。一是用"小家"文化凝聚人 心。倡导各班组在中国国电"家园"文化和总厂 "对工作充满激情,找到事业的成就感;对家庭充 满热情,找到生活的幸福感;对同事充满真情,找 到工作的快乐感"的团队文化理念的基础上,提 炼并形成自身班组特色的"小家"文化,建立了工 作中安全互保、互相提醒、监督、帮助的安全文化: 生活中,通过看望慰问生病职工,帮助解决职工生 活中的具体小困难等实际行动,让全班职工都能 和睦相处,气氛融洽,真切体验到"小家"的真挚 感情。二是用荣誉文化激励展示班组形象。在向 上级公司推荐各类先进时,向基层班组倾斜,每年 度的全厂综合先进集体、工人先锋号等先进集体 评选和厂劳动模范、先进工作者、优秀共产党员评 选及发展入党时,都为班组和班组职工量身划定 较大的比例名额,优先考虑基层班组,使班组深切 感受到企业对他们的关爱和重视,也使广大班组 长学有方向,赶有目标,工作有劲头,产生了良好 的荣誉激励效应。

(3)实施班组安全工作对标管理。

安全管理对标工作本着"以人为本,持续改 进"的原则,以"零伤亡、零事故、零违章"为目标, 各生产班组对照其他班组的先进指标,查找自身 安全管理工作中存在的差距和不足,制定有效的 改讲措施,持续提升安全管理水平,从而达到或超 越标杆,建立本质安全型班组。每个班组通过与 其他班组工作指标相对比,形成"横向对标",再 与自身上年度同期值、前三年平均值对比,形成 "纵向对标",根据对标比较结果,分析、查找差距 和原因,制定改进措施和实施方案,不断向标杆班 组靠近,在达到或超越标杆班组后,及时调整指标 和标杆班组,与更先进、更优秀的班组对标,不断 提高纵向指标,不断超越自我。

(4)定期开展技术比武活动。

龚电总厂以"职业发展工程"、"素质提升工 程"为载体,大力开展"职工大培训、素质大提高" 活动,通过技能培训、读书自学、导师带徒、技术交 流、事故演习等形式,引导员工争当首席技师和高 级技能专家,激励员工岗位成才,争当岗位技术能 手、技术标兵、岗位明星员工。

每年开展群众性劳动竞赛、技术比武、岗位练 兵、指标竞赛等活动,定期开展质量考核评比或服 务满意度测评,全面提升员工的技能水平和服务 水平。特别是每年开展的"水淹厂房"、"变压器 着火"、"职业中毒"、"交通事故"等29个应急预 案演练,显著提高了生产班组职工对突发事故的 处置能力,达到了"讲团结、讲协作、讲配合,积极 有效地带动班组成员,形成一种强劲的文化合力, 以激发人、教育人、影响人、带动人,全面提高员工

队伍的素质"的预期效果。

(5) 创建本质安全型班组。

只有班组达到本质安全,企业才能实现本质 安全。龚电总厂每季度组织职能部门对开展"创 建本质安全型"班组竞赛活动进行检查,用定量 扣分的方式,检查督促班组规范化管理,每年度累 积全年4个季度的检查情况,年终根据得分评选 出本质安全型班组并给予奖励。这在职工中引起 强烈反响,各班组纷纷围绕创建活动"各显神 通",运行人员提出"精细巡回、精准操作、精心服 务"的理念,自觉养成时自查、日巡查、周检查的 设备巡回习惯,定时记录设备运行参数,每周进行 设备运行工况分析,找出设备的运行规律,及时发 现隐患的"萌芽苗头";维护人员创新性地探索了 班组《设备隐患特色信息时报》、《设备健康信息 周报》、《设备健康信息月度总结》制度,将班组的 日常巡检、隐患排查做到极致,以达到水电厂"精 益运维"的要求;各班组还相应开展了"创建本质 安全型员工"活动,以个人安全记录、发现缺陷或 隐患次数、处理设备故障次数等数据为主要评选 依据,成功完成了员工从"要我安全"到"我要安 全"的观念转变,有效促进了员工"我会安全、我 保安全"的工作主动性。通过这种本质安全型班 组综合竞赛的方式,增强了班组之间赶超先进的 意识,提升了班组综合管理水平。

4 结 语

笔者在强调了班组安全建设重要性的基础 上,针对企业在班级安全建设中普遍存在的问题, 以龚嘴总厂强化班组安全建设的实例,提出了强 化班组安全建设的对策与建议。按照笔者提出的 对策与建议认真实施,班组安全建设将会有进一 步的加强。

作者简介:

任顺明(1957-),男,重庆忠县人,政工师,从事水电厂行政管理工 (责任编辑:胡友权)

功果桥电站投产发电

6月21日, 功果桥水电站最后一台机组(1号机) 顺利通过72小时满负荷试运行, 投产发电, 提前9天完成投产计划 目标。该电站4台水轮发电机组全部投产发电,投产总容量达90万千瓦,全面达到设计发电能力。功果桥电站位于云 南省云龙县澜沧江河段,是澜沧江中下游河段梯级开发"两库八级"方案中的最上游一个梯级,将安装4台单机容量为 22.5万千瓦的水轮发电机组。工程施工中,水电十四局担负引水发电系统工程和导流洞大坝坝肩等工程,以及电站机 电安装;水电四局担负大坝工程和场内公路工程。另外,水电一局也参与了其中两台机组的安装。